

为“对付”不爱看书的女儿，这个妈妈请高人出马——

教子有方
老师：来！我送你一本书
学生：哇！我一定好好读

□见习记者 赵丹

不少家长都有这种感受：给孩子买了一本辅导书，一段时间过去，书新得跟刚买回来一样。咋样才能让孩子心甘情愿地多看书呢？市二十三中初二学生李雨知的妈妈李红有个百分之百奏效的绝招，快来学学吧！

故事

妈妈买本书 让老师送给女儿

“我女儿比同班同学小一岁，理解能力稍弱，学语文较吃力。”李红说，为了帮孩子提高语文成绩，她买过各类书，但孩子真正看完的没几本。常见的情况是，孩子刚拿到书新鲜两天，就撂在一边。

一次考试前，李红请孩子的语文老师刘静推荐几本书或卷子，自己买来让孩子做。没想到，在外支教的刘静老师回来后送给孩子几套卷子。女儿知道是老师送来的，做得可下劲了。

“从没见过她这么认真过，当时我还有点吃醋呢，心想自己买来的资料孩子不闻不问，竟对老师送来的卷子这么‘来电’。”不过，让李红感触更深的是，孩子一定是因为特别喜欢老师，才会心悦诚服地接受这些资料。

后来，李红又买了一本《语文知识大全》。这次，她没有直接给孩子，而是把书交给刘静，拜托刘老师送给孩子，并说书是老师买的。孩子拿到书后，还回家跟李红炫耀老师送她书了。“刘老师告诉我，每天下课，李雨知都会拿出这本书做几页，做完后还去找她批改。”李红说，得到老师反馈，孩子才放心。

功夫不负有心人，李雨知的语文成绩逐步提高。初一期中考试，李雨知的语文成绩年级排名为419名，现在已经跃升至108名。

分享 孩子爱听谁的 就请谁出面教子

为啥李红会想到向老师借力呢？原来，她也是教师，深谙学生的心理。当孩子不买父母的账，父母该咋办呢？李红说：“教育孩子时，家长要适时退位。”她分享了自己的经验。

第一，家长不要跟老师较劲。有时，老师布置的作业，孩子很晚还没完成，有的家长会说：“你们老师怎么搞的，布置这么多作业，别做了！”家长心疼孩子可以理解，但这样的言语不仅会挫伤孩子的学习积极性，还破坏了老师在孩子心中的形象。正确的做法是，告诉孩子老师的良苦用心：你只是写了一份作业，老师要批改全班的作业，更辛苦。借此树立老师的形象，并激励孩子。

第二，家长要学会给自己定位。“跟孩子在一起时，就是爸爸或妈妈，不是学校的老师或某单位的领导。”李红说，认为自己一身本领，还教育不好孩子的家长要马上转变观念。孩子和家长互为白纸，在教育孩子时，家长要适时退位、示弱，把教育权交给孩子买账的人，比如孩子喜欢、钦佩的老师、兄长、朋友等。这样，才能给孩子更多成长、进步的空间。

第三，别勉强孩子看书、做题。为了提高成绩，不少家长会四处搜罗辅导资料，即便错买三千，也不能漏掉一本。李红建议，如果孩子真的不愿做，家长别勉强。换换套路，也许有另一番天地。比如，像自己一样，买书拜托老师送给孩子。

建议 给孩子送书 你要找对人

只要是老师送的书，孩子都喜欢吗？给孩子送书，还需要注意啥？

市二十三中教研主任、初二语文老师刘静认为，家长借老师的手给孩子送书，确实是个好办法。不过，做这件事之前，要细思量。

●找对老师

“这一点很重要，初中学生心思细腻，如果找一个他不喜欢的老师做这件事，他也许马上就能猜到，并觉得老师和家长串通。”刘静说，家长平时要多和孩子聊天，从谈话中很容易就能知道孩子喜欢哪位老

师。同时，家长还可以从侧面引导孩子钦佩老师。总之，找对人，才能事半功倍。

●送对书

不要啥书都通过老师送，要送孩子真正需要的书。“买书前，应跟孩子喜欢的老师联系，听听老师对孩子近段学习情况的分析及买书的建议。”刘静说，另外，送书不要过于频繁，时间段要错开，给孩子一些释放和接收的空间。回家后，不要频频询问孩子有没有看这本书。否则，很容易引起孩子的反感。

求师问教

不买玩具就撒泼

王女士：儿子六岁了，一看到商场的玩具就走不动，如果不给他买，他就当场哭闹撒泼。唉，我觉得好丢脸！

北关小学大队辅导员尚建：这个孩子很聪明，他了解父母的软肋，所以，能通过哭闹屡屡达到目的。

针对这样的孩子，家长要学会温柔、坚定地拒绝。孩子哭闹时，家长不妨先让他在原地哭15分钟，等他情绪发泄够了、哭累了，再转移他的注意力，比如带他去吃东西、去游乐场等。值得注意的是，这个过程开始会持续时间较长，家长一定要有耐心，不要动怒，也不要靠一走了之吓唬孩子。另外，对于情绪不太强烈的孩子，家长可以采取拖延法，可以和孩子一起欣赏这个玩具，并和孩子约定“考试考好”或“过生日时”再购买。（玲聪）

一看电视就上瘾

陈女士：儿子上二年级，很爱看电视，如果强制关掉电视他就会哭闹，眼看就要放寒假了，我不想让他整天看电视，该咋办？

广北小学五年级教师张娜：二年级孩子已经懂事了，只要家长放低姿态和孩子沟通，孩子应该会有所节制。在开电视机之前，家长不妨和孩子商量好“今天我们看几集动画片”“钟表走到哪个地方就不能再看了”等。距离结束时间还有5分钟时，家长不要说“还有五分钟你就不能再看了！”而是让他做选择，比如“5分钟之后关掉电视，你是想看会儿书，还是打算洗脸睡觉？”这样就能避免正面冲突。

和孩子达成协议之后，不仅要让孩子遵守协议，家长也要遵守协议，这样可以培养彼此的信任，形成良性循环。此外，家长还可以在寒假给孩子报课外辅导班，把孩子的时间占住，就不存在孩子整天看电视的问题了。（亚恒）

遇到困难就放弃

王女士：女儿上四年级，做什么事都三分钟热度。前几天，她闹着买电子琴。结果买回来弹了没多久，遇到点难题，她就不想坚持了，真让人着急！

敬事街小学六年级班主任马晓会：孩子做事三分钟热度，很可能是家长不了解孩子真正的兴趣，孩子新鲜劲儿过后，就容易懈怠。

因此，家长想让孩子学会坚持，就要找到孩子的兴趣点，当看到她进步时及时夸奖。另外，还可以和孩子一起制订一个小目标，让孩子多参加一些符合孩子特长的比赛，激发孩子的好胜心。在学习中，孩子如果想放弃，多半是遇到了瓶颈，尤其是练琴，不同的阶段会有不同的困难，家长要及时了解孩子放弃的原因，帮孩子解决困难，孩子就会坚持下去。（晓丹）

家有萌娃



萌娃档案

大名：吴佰润 小名：Andy
 年龄：3岁9个月
 （图片由受访者提供）

小小骑行者 勇敢又坚强

□记者 高亚恒

Andy是个刚上了半年幼儿园的小萌娃，白白净净的他运动能力超强。虽然年纪小，但他已经跟随爸爸妈妈，走遍了大半个中国。

Andy过3岁生日，爸爸送了他一辆儿童平衡车，从那以后，他就踏上了“骑行者”的道路。“骑上车，我就飞起来了！”Andy很喜欢疾驰的感觉。

儿童平衡车和自行车很像，但没有脚蹬和刹车，需要通过双脚交替往后蹬来前进。Andy爸爸是一名资深骑行爱好者，作为儿子的“专职教

练”，他教给Andy很多“独门秘诀”。

和很多小男孩一样，Andy喜欢追求刺激、迎接挑战，每当完成一个有难度的动作，他都特别开心。比如骑车往坡下冲，当自己安全地冲到坡底时，他会兴奋地喊：“我成功了！”

仅仅练习了4个月，Andy就到郑州参加了“Kokua中国炫彩童车骑行会联赛”。“比赛前一天，他得了急性扁桃体炎，高烧41度，上场前一个小时还喝了退烧药。”Andy妈妈说，当时她都不想让Andy上场了，但Andy很有主见，坚持参加比赛，最终还夺得郑州站3岁男子组的冠军。

你有问题我跑腿儿！
 记者电话：13838874632
 18637920880